# 大直径顶管施工中的关键技术研究

# 覃庆湖¹, 陈泰成²

(1. 广西云之龙工程检测有限公司, 广西 南宁 530000;

2. 云之龙咨询集团有限公司, 广西 南宁 530000)

摘 要 大直径顶管施工技术因其有非开挖的优势,成为地下建设的重要手段。本文结合梧州市龙圩区龙城路与城南大道交叉口至龙圩区政府交叉口(城南大道与苍海大道交叉口)路段项目,对大直径顶管施工的关键技术展开研究,包括地层条件适应性、地下水影响、规划以及施工环境对施工可行性的影响等方面,并且重点探讨了掘进设备选型、管节拼装、推力系统与摩阻控制以及施工监测技术,旨在通过剖析不同工况下的施工策略,提出优化方案,为提升施工效率与安全性提供参考。

关键词 大直径顶管施工; 掘进设备; 管节拼装; 施工监测

中图分类号: TU990.3

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.16.039

#### 0 引言

随着城市化进程加速推进,地下管线建设的需求持续增多,传统的开挖施工方式由于对地表环境会产生较大影响、施工周期偏长以及成本较高等一系列问题,正逐渐被非开挖技术所替代[1]。顶管施工技术作为一种有高效特性的地下管道铺设途径,在减少地面扰动以及降低环境影响等方面具有独有的优势<sup>[2]</sup>。本文结合梧州市龙圩区龙城路与城南大道交叉口至龙圩区政府交叉口(城南大道与苍海大道交叉口)路段项目,阐述大直径顶管施工主要的影响因素,并分析关键的施工技术,为工程实践提供指导。

## 1 工程概况

梧州市龙圩区龙城路与城南大道交叉口至龙圩区 政府交叉口(城南大道与苍海大道交叉口)路段,为 城南大道周边区域范围的较低路段, 亦为龙圩区交通 主干道节点,下雨时经常发生内涝,严重影响交通。 该工程新建 d2600 溢流渠主要分流排放城南大道现状 2.5×2.5 m 主干渠未及时通过现状苍海大道至下小河 d2000 分流渠排水放的雨水入苍海湖。新建 d2000 分流 渠则排放苍海大道已设计 d1500 管收集的雨水和极端 条件下 d2600 溢流渠的壅高水位水入苍海湖。本工程 新建 d2600 管道顶管施工 797 m, 明挖施工 30 m。本 工程单次顶进最长距离为 120 m, 长距离顶管容易出现 的问题是管道偏差大、后座顶力不足。顶管一次顶进 达 100 m以上, 顶进阻力大。采取注浆减阻技术减小摩 阻力,加设中继环技术来克服摩阻力。管道超长工序 繁杂,操作困难,进度难于控制,安全施工性要求高, 所以须加强大投入、加强管理, 做足各项安全措施。

## 2 大直径顶管施工的应用背景

随着工程需求不断增加,大直径顶管施工成为地下空间开发过程中的一项重要手段,对施工设备、技术参数以及施工管理等方面提出了更高标准要求。城市化进程不断加快使地下空间利用需求明显提高,供水、排水、电力、通信等各类管线建设面临着严格的要求。在地表空间有限的情况下,地下管线施工要的考虑施工效率、环境保护以及安全可控性等多方面因素,非开挖技术成为了主要的发展趋向。大直径顶管施工因有占地少、噪声低、对交通影响较小等特性,成为城市地下基础设施建设的选择。随着大规模市政工程的不断推进,顶管技术逐渐应用于长距离管道铺设,在穿越河流、道路、铁路以及建筑密集区域时,大直径顶管施工降低了对地面设施的干扰,提高了施工的可行性,针对不同的地层条件,施工工艺持续进行优化,适应砂土层、黏土层以及复合地层等复杂环境。

## 3 大直径顶管施工的影响因素

地下管道工程在进行施工时,其过程会受到多种外部因素的限制与约束,在地层条件、地下水分布状况、 线路规划以及周边环境等多个方面,这些因素都将会 对施工的进度、结构的稳定性以及成本控制产生直接 的作用与影响。

#### 3.1 地层条件对顶管施工的适应性

在掘进过程当中,地层力学特性对设备选型、施工参数以及支护方式起着决定性作用。软土层容易导致管道出现下沉现象,采用同步注浆以及加固措施,砂层地层的透水性相对较高,有可能引发涌水以及坍塌情况,需要对开挖面稳定性加以控制;黏土层虽然

有一定的自稳能力,不过在掘进过程中可能会产生比较大的摩阻,对推进效率造成影响,岩层条件要求刀盘拥有较强的破岩能力,还要关注掘进机的磨损状况,保障施工的稳定性;在混合地层进行施工时,地层特性发生变化可能会造成掘进不均匀,需要依据不同的土质采取相应的掘进控制策略。在不同的地层条件之下,施工过程中需要全面考虑土体变形、支护方式以及施工速度,保障工程的安全性以及经济性。表1展示了不同地层条件对项管施工的影响以及适应性。

## 3.2 地下水对顶管掘进与稳定性的影响

在施工过程当中,地下水的分布状况以及水压条件会对掘进的稳定性以及施工的安全性产生影响。当水位处于较高水平时,开挖面会受到水压力的作用,可能导致管道出现浮动现象或者掘进失去稳定,需要采取降水或者止水的措施来降低风险。在渗透系数比较大的地层当中,地下水容易沿着掘进通道渗透进来,造成施工困难,在砂层和砾石层的环境下,水土流失有可能引发地表沉降,对周边的建筑以及道路造成影响。在掘进过程中,水压发生变化也可能会对泥水平衡系统的稳定性产生影响,如果控制不当的话,可能会导致超挖或者管道发生偏移。针对不同的地下水条件,可以通过设置止水帷幕、注浆加固以及调整掘进参数等方式来减少水给施工带来的不利影响,合理的排水设计以及施工方案优化可有效地提升施工的稳定性,降低施工风险以及对环境的影响<sup>[3]</sup>。

## 3.3 顶管线路规划对施工可行性的影响

合理的路线设计可使施工难度降低,对周边环境的影响减少,并且还可以提高工程的经济性。线路走向要依据地质条件、水文环境以及地面建筑布局展开综合分析,保证掘进过程可稳定且可控。在地层变化较大的区域,线路选择应当避免出现急转弯,减少掘进过程中管道姿态调整所面临的难度。在地下水丰富的地段,线路规划需要对止水措施的布设加以考虑,减少施工期间的渗透风险。在地下管线密集的区域,线路需要避开关键管道或者采用特殊保护措施,防止

相互之间产生干扰。在高密度建筑群区域,线路设计应当尽量降低施工影响,选择较深的埋设方式或者调整掘进路径,保证地面沉降可控制在合理范围之内。线路长度以及坡度设置会对施工的可行性造成影响,过长的线路有可能增加摩阻力,此时需要对推力系统进行优化,而坡度过大则会对掘进姿态的控制产生影响,规划时需要依据设备能力合理进行调整。

## 3.4 施工环境与周边建筑对顶管施工的限制

高层建筑基础深度较大,在顶管掘进过程中有可能影响地基稳定性,施工之前要开展地质勘察,分析建筑基础的受力状况,并且采取恰当的支护加固措施。在城市道路、铁路以及地铁线路下方施工,需评估管道埋深对交通设施的影响,保证掘进过程不会对地表结构产生不良影响,同时要结合施工监测系统适时调整掘进参数。在历史建筑和文物保护区附近施工,要关注地面沉降控制,合理调节掘进速度和压力分布,防止地层扰动致使建筑损坏。在居民区或商业区施工,噪声控制以及施工时间安排需符合环境要求,采用低噪音设备和隔音降噪措施可降低对周边环境的影响。地表开挖和管道运输过程可能影响现有交通系统,合理的施工组织以及交通疏导方案可减少对城市运行的干扰,提升施工的协调性与安全性 [4]。

#### 4 大直径顶管施工中的关键技术

鉴于不同的地质环境、施工深度以及线路规划要求,要采用有针对性的技术手段,以此来降低施工风险,提升工程稳定性。

#### 4.1 大直径顶管掘进设备的选型与适配

掘进设备的选择会对大直径顶管施工的安全性、稳定性以及推进效率产生直接影响,地层条件复杂性,要求设备有针对性的适应能力。不同类型的掘进机在施工过程中呈现出不一样的特点,泥水平衡顶管机适合应用于高水压、富水的地层,它借助泥水循环系统维持开挖面的稳定性,减少对周围地层的扰动。土压平衡顶管机适用于软土地层,依靠舱内土体的支撑作用平衡外部土压力,防止在掘进过程中出现坍塌和渗

衣 1 不问地 伝 余 什 对 坝 官 施 工 时 逗 应 性			
地层类型	主要特点	施工影响	应对措施
软土层	土质松散, 沉降大	管道易下沉	采用同步注浆,提高地层稳定性
砂层	透水性强,流动性大	易产生涌水、坍塌	控制开挖面压力,采用止水措施
黏土层	粘性高,自稳性强	推进阻力大	采用合理的润滑措施,降低摩阻
岩层	强度高,破碎性大	刀盘磨损快	选用适配刀盘,提高耐磨性
混合地层	土质变化大	掘进稳定性差	调整推进参数,优化土压控制

表 1 不同地层条件对顶管施工的适应性

漏问题。岩石顶管机配备高强度刀盘系统以及破岩装置,在硬岩地层可有效提升掘进效率,减少设备磨损,并且降低施工风险。复合式顶管机结合了泥水和土压平衡技术,可适应地层变化较大的复杂地质环境,凭借切换不同模式匹配不同地层特性,提高施工的连续性和稳定性。在进行设备选型时需要考虑施工直径、推进距离、地层软硬程度、地下水丰富程度等因素,同时要匹配适宜的推进系统和土体改良技术,优化施工过程。

## 4.2 大直径顶管施工中的管节拼装与密封技术

合理的拼装工艺可降低施工时出现的误差,提升 管道整体的密封性能以及结构强度, 管节对接时要严 格把控轴线偏差,运用高精度激光测量技术以及自动 纠偏系统保证管道拼装的连续性与稳定性。管节在掘 进过程中会承受推力、摩擦力以及地层压力的作用, 合理的拼装顺序以及推进力分布可减少接头处的应力 集中现象,提升管道整体的承载能力。密封技术是保 证管道防水性能的关键部分, 常见的密封方式有橡胶 圈密封、膨胀密封垫密封以及注浆密封。其中橡胶圈 密封依靠弹性变形来填充管节接缝,防止地下水渗透; 膨胀密封垫密封依靠吸水膨胀形成密封层, 提高密封 效果; 注浆密封采用高性能防水浆液填充接缝, 提高 整体防水能力。为了提高拼装精度以及密封效果,管 节制造过程中要严格控制加工误差,保证管节尺寸、 接口形状以及表面质量符合设计要求。拼装过程中, 采用液压顶紧装置以及精确定位系统, 可减少拼装错 位以及接缝开裂问题,提升管道的整体性能 [5]。

#### 4.3 推力系统与摩阻控制技术

合理的推力分配可以有效地降低掘进时遇到的阻 力,提升施工效率,还可以减少管道结构受力不均的 问题。液压推力系统是目前大直径顶管施工主要采用 的推进方式,借助多级液压千斤顶作用于管节后端, 把管道逐步推进到设计的位置。在不同的地层条件下, 推力系统的设置需要做出合理的调整,以此来适应不 同的摩擦阻力以及地层变形特性。摩阻力是影响顶管 施工效率的一个关键因素,润滑系统借助往管节外壁 注入膨润土浆液、聚合物溶液等润滑材料, 可有效地 降低管道与周围土体之间的摩擦,提高推进效率。在 软弱地层中, 润滑材料可防止土体对管节产生过度的 挤压力, 避免在掘进过程中出现推进险阻或者管节受 损的状况。在砂性土和硬岩地层,润滑浆液的选择以 及注入方式需要进行优化, 保证润滑效果的稳定性与 持续性。在长距离顶管施工中,摩阻力的累积效应可 能会致使推进力不足, 合理设置中继间可以分阶段释 放推力,提升整体推进的可控程度。在施工过程中,实时监测推力的变化,结合地层反馈来调整推进力分布,可降低因单点受力过大而导致的管节损伤风险,提高施工的稳定性。

#### 4.4 施工监测与姿态控制技术

精确的数据采集以及实时的调整可保证管道掘进精度,降低地层扰动,提升施工安全性,姿态控制技术借助测量掘进方向、坡度、深度等参数,保障管道依照设计轴线前行,防止因偏差导致结构受力出现异常状况。将惯性导航系统与激光导向技术相结合,可提供高精度位置信息,帮助施工人员及时对掘进参数进行调整,提升管道定位精度。地表沉降监测借助在地面设置沉降监测点,可获取地表位移数据,分析施工对周边环境所产生的影响。当沉降超出预警阈值时,可采用调整掘进速度、优化土体加固措施等措施进行补救,减少对地表建筑物以及地下管线的影响,管道内部应力监测可分析管节的受力状态,避免因局部过载造成结构损坏。在掘进过程中,实时监测推力、刀盘扭矩、掘进速度等关键参数,结合大数据分析对施工策略优化,提高施工效率<sup>[6]</sup>。

#### 5 结束语

大直径顶管施工属于城市地下管线建设的重要技术,其施工效果会受到地层状况、地下水情况、线路规划以及施工环境等诸多因素的作用。面对不同的地质条件,合理选择掘进设备、优化管节拼装技术、把控推力系统以及摩阻,可切实提升施工的稳定性与效率。另外,通过施工监测以及姿态控制技术,可保障掘进精度,减少地层受到的扰动,降低施工过程中存在的风险。

## 参考文献:

[1] 王乐天,宁小亮,黄鹏辉.大直径深埋顶管施工对地表沉降的影响[]].地质科技通报,2022,41(06):323-330.

[3] 朱庆波. 长距离大直径平行双管曲线顶管的技术研究与工程应用 [[]. 科学技术创新,2023(02):144-148.

[4] 丁东强. 大直径长距离曲线顶管施工测量关键技术及应用 []]. 山西建筑 ,2025,51(02):107-111.

[5] 黄伟山. 大直径项管机接收关键技术 [J]. 云南水力发电,2024,40(05):107-109.

[6] 李永波, 马青青, 王丽敏, 等. 顶管施工对既有地铁结构变形和内力的影响分析[J]. 天津建设科技,2024,34(05):26-31.